### Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования Вологодская духовная семинария

Вологодской епархии Русской Православной Церкви

Кафедра церковно-исторических дисциплин **УТВЕРЖДАЮ** ректор Вологодской духовной семинарии митрополит Вологодский и Кирилловский Игнатий Распоряжение № 121 от 06, 10, 2018

### РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ «ИСТОРИЯ ПОМЕСТНЫХ ЦЕРКВЕЙ»

начало подготовки

2016 год

направление подготовки

### ПОДГОТОВКА СЛУЖИТЕЛЕЙ И РЕЛИГИОЗНОГО ПЕРСОНАЛА РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

уровень высшего образования

БАКАЛАВРИАТ

квалификация

БАКАЛАВР БОГОСЛОВИЯ

форма обучения

**РЕМИРО** 

Вологда 2018

### 1.

### Оглавление

| 1. Цель и задачи учебной дисциплины 3  |
|--|
| 2. Место учебной дисциплины в структуре ООП  |
| 3. Требования к уровню подготовки выпускника, формируемые в результате освоения учебной дисциплины   |
| 4. Структура и содержание учебной дисциплины   |
| 4.1 Структура учебной дисциплины   |
| 4.2 Содержание разделов учебной дисциплины   |
| 4.3 Разделы учебной дисциплины и вид занятий   |
| 5. Практические занятия  |
| 5.1. Планы семинарских занятий   |
| 6. Фонд оценочных средств для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины   |
| 6.1. Примерные тесты   |
| 6.2. Примерные темы эссе и рефератов   |
| 6.3. Перечень вопросов для промежуточной аттестации  |
| 7. Соответствие оценок и требований к результатам промежуточной аттестации и текущего контроля   |
| 8. Образовательные технологии22  |
| 9. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов для подготовки к текущему контролю успеваемости и промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины |
| 10. Информационное обеспечение учебной дисциплины25  |
| 11. Материально-техническое обеспечение учебной дисциплины27   |
| ПРИЛОЖЕНИЕ к рабочей программе учебной дисциплины «История Поместных Церквей»  |
| 1. Структура учебной дисциплины  |
| 2. Разделы учебной дисциплины  |

### 1. Цель и задачи учебной дисциплины

**Цель данной дисциплины** — формирование у студентов целостного представления о истории Поместных Церквей, об их взаимоотношениях с государством, иными христианскими конфессиями и нехристианским миром в истории.

### Задачи дисциплины:

- 1) ознакомить студентов с основной проблематикой курса;
- 2) дать понятие об автокефальных и автономных Церквях;
- 3) показать процесс развития основных административных центров Православной Церкви с последующим образованием из них сообщества Поместных Церквей;
- 4) познакомить слушателей с историей, современным внутренним и внешним положением Поместных Церквей.

### 2. Место учебной дисциплины в структуре ООП

Дисциплина «История Поместных Церквей» является обязательной дисциплиной вариативной части Блока 1 (Б1. В. ОД.3) по направлению «Подготовка служителей и религиозного персонала религиозных организаций» и изучается на 4 курсе бакалавриата в 7-ом и 8-ом семестрах в объеме 144 часов (4 з.е.).

К числу **входных знаний, навыков и компетенций** студента, приступающего к изучению дисциплины «История Поместных Церквей», относится знания, полученные при освоении дисциплин «История Древней Церкви», «История Русской Православной Церкви», «История нехристианских религий», «История западных исповеданий и сравнительное богословие», «История Отечества».

Дисциплина «История Поместных Церквей» является основой для сдачи итоговой аттестации и дальнейшей практической деятельности выпускников.

# 3. Требования к уровню подготовки выпускника, формируемые в результате освоения учебной дисциплины

В результате освоения дисциплины обучающийся должен овладеть нижеследующими компетенциями.

### Общекультурными компетенциями (ОК):

способностью анализировать основные этапы и закономерности исторического развития общества для формирования гражданской позиции (ОК-2); способностью к самоорганизации и самообразованию (ОК-7);

### Общепрофессиональными компетенциями (ОПК):

способностью использовать знания в области социально-гуманитарных наук для освоения профильных теологических дисциплин (ОПК-3).

Профессиональными компетенциями (ПК), соответствующими виду профессиональной деятельности, на который ориентирована программа бакалавриата:

### научно-исследовательская деятельность:

способностью использовать знание основных разделов теологии и их взаимосвязь, собирать, систематизировать и анализировать информацию по теме исследования (ПК-1);

готовностью применять основные принципы и методы научно-богословских исследований, учитывая единство теологического знания (ПК-2);

### учебно-воспитательная и просветительская деятельность:

способностью вести соответствующую учебную, воспитательную, просветительскую деятельность в образовательных и просветительских организациях (ПК-6).

### В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

### знать:

- место церковной истории в системе гуманитарного знания;
- основные исторические факты, даты, события, имена церковных деятелей;
- научную точку зрения об основных эпохах в истории Православных Церквей и их хронологии, основных закономерностях и направлении развития истории Церкви.

### уметь:

- исторически мыслить, выражать и обосновывать свою позицию по вопросам, касающимся ценностного отношения к историческому прошлому, формам организации и эволюции религиозных систем, вкладу православных народов мира, крупных церковных деятелей в достижения мировой цивилизации;
- работать с научной литературой по истории, проводить сравнительный анализ фактов и явлений общественной жизни на основе исторического материала;
- работать с источниками исторического знания;
- рассматривать общественные явления в развитии, конкретноисторических проявлениях, применяя принципы историзма;
- определять свою личную точку зрения, уметь ее формулировать и аргументировать, осуществлять оценочные суждения;
- определять цели своей деятельности и уметь представлять ее результаты;
- выбирать и использовать нужные средства для учебной деятельности;
- осуществлять самоконтроль и самооценку.

### владеть:

— терминологическим аппаратом дисциплины

| — историографией по теме дисциплины. |  |
|--------------------------------------|--|
|                                      |  |
|                                      |  |
|                                      |  |
|                                      |  |
|                                      |  |
|                                      |  |
|                                      |  |
|                                      |  |
|                                      |  |
|                                      |  |
|                                      |  |
|                                      |  |
|                                      |  |

### 4. Структура и содержание учебной дисциплины

### 4.1. Структура учебной дисциплины

| Вид учебной работы               | Всего часов                  | Семестр 7                   | Семестр 8                   |
|----------------------------------|------------------------------|-----------------------------|-----------------------------|
| Аудиторные занятия (всего)       | 116                          | 72                          | 44                          |
| В том числе                      |                              |                             |                             |
| Лекции (Л)                       | 36                           | 14                          | 22                          |
| Практические занятия (ПЗ)        | 80                           | 58                          | 22                          |
| Самостоятельная работа (всего)   | 10                           |                             | 10                          |
| Вид промежуточной аттестации     | 18                           |                             | 18<br>Дифференц.<br>зачет   |
| Общая трудоемкость<br>дисциплины | 144<br>4 зачетных<br>единицы | 72<br>2 зачетных<br>единицы | 72<br>2 зачетных<br>единицы |

### 4.2. Содержание разделов учебной дисциплины

# **Тема 1. Церковь Христова и ее природа. Автокефальные Поместные Церкви.**

Единство Церкви Христовой. Деление в Православии на Поместные Церкви. Основания деления на Поместные Церкви. Общность и самостоятельность Поместных Церквей. Предоставление автокефалии. Церковная автономия

# **Тема 2.** Этапы развития Поместных Церквей с первых веков христианства до современности.

Церковный строй в первые века христианства (I - III вв.). Формирование экзархатов и патриархатов (эпоха Вселенских Соборов). Становление Автокефальных Поместных Церквей после эпохи Вселенских Соборов

### Тема 3. Константинопольский патриархат.

исторический очерк Константинопольского патриархата. История основания Константинопольской Церкви. Расхождение Константинополем и Римом. Константинопольская Церковь в условиях турецкого господства. Попытки проведения всеправославных реформ. турецких Притеснения православных стороны властей. co Константинопольского Патриархата Современное устройство жизнь Константинопольского Патриархата. Каноническое устройство. Предстоятель и Синод Константинопольской Церкви. Монастыри Константинопольского Патриархата. Духовное образование в Константинопольской Церкви.

### Тема 4. Александрийский патриархат.

Краткий исторический очерк Александрийского патриархата. История основания Александрийской Церкви и первые века ее существования. Александрийская Церковь в период арабского господства и крестовых походов. Александрийская Церковь в период турецкого господств. Возрождение Александрийской Церкви в XX в. Современное устройство и жизнь Александрийского Патриархата. Каноническое устройство. Предстоятель и Синод Александрийской Церкви. Духовное образование в Александрийской Церкви.

### Тема 5. Антиохийский патриархат.

Краткий исторический очерк истории Антиохийского патриархата. История основания Антиохийской Церкви и первые века ее существования. Антиохийская Церковь в XIII - XIX вв. Антиохийская Церковь в XX в. Современное устройство и жизнь Антиохийского Патриархата. Каноническое устройство. Предстоятель и Синод Антиохийской Церкви. Монастыри и святыни Антиохийского Патриархата. Духовное образование в Антиохийской Церкви.

### Тема 6. Иерусалимский патриархат.

Краткий исторический очерк истории Иерусалимской Церкви. История основания и первых веков существования Иерусалимской Церкви. Иерусалимская Церковь в период арабского господства и крестовых походов. Иерусалимская Церковь в XIII - XX вв. Современное устройство и жизнь Иерусалимского Патриархата. Каноническое устройство, Синод и Предстоятель Иерусалимской Церкви. Святыни Иерусалимского Патриархата. Духовное образование в Иерусалимской Церкви.

### Тема 7. Грузинская Православная Церковь.

Предания об апостольской проповеди в пределах Грузии. Св. равноап. Нина. Первый расцвет Грузинской Церкви в IV-V вв. Иноземные вторжения. Новый расцвет в XII-XIII вв. Разделение страны и Церкви в XIV в. Присоединение Грузии к России и подчинение Грузинской Церкви Святейшему Синоду. Грузинская Церковь в XIX начале XX вв. Восстановление ее автокефалии в 1917 г. Восстановление общения с Русской Церковью. Современное положение Грузинской Церкви. Грузинские святые. Выдающиеся предстоятели и другие деятели Грузинской Церкви. Замечательные храмы и монастыри Грузии.

### Тема 8. Сербская Православная Церковь.

Христианство на территории бывшей Югославии до прихода славян. Христианизация сербов. Св. Савва и автокефалия Сербской Церкви. Печский патриархат. Упразднение его в 1766. Освобождение Сербии от турок и восстановление автокефалии в XIX в. Исход сербов в Австрию в 1690. Карловацкая Церковь. Церковь в Далмации, Боснии и Герцеговине. Черногорская Церковь. Объединение югославских народов после І Мировой ветвей сербского Православия. воссоединение православных сербов в годы П Мировой войны и после распада Югославии в Современное состояние Сербской Церкви. Сербские предстоятели, иерархи И богословы Сербской Церкви. Замечательные югославские храмы и монастыри. Македонская Церковь. Македонский вопрос в XIX- нач. XX в. Автономия и самочинная автокефалия Македонской Церкви, ее нынешнее положение.

### Тема 9. Румынская Православная Церковь.

Христианство на территории Румынии в первые века. Исторические связи Румынии с греками и славянами. Особое положение Валахии и Молдовы в Турецкой империи. Освобождение Дунайских княжеств в XIX в., самочинное провозглашение автокефалии Румынской Церкви и последующее признание ее Константинополем. Церковная жизнь румын в Австрии: Трансильвания и Буковина. Воссоединение румынского народа после І Мировой войны и учреждение в Румынии патриаршества и канонический строй Румынской Церкви. Церковь в Румынии в годы социализма и в последние годы. Временное управление Румынской Церковью русской иерархии в начале XIX в. И присоединение к России Бессарабии. Бессарабия в составе Румынии между войнами. Неканонические действия Румынской Республике Молдове. Трансильванские униаты в прошлом и настоящем. Святые Румынской Церкви. Ее выдающиеся предстоятели и другие деятели. Монашество и монастыри.

### Тема 10. Болгарская Православная Церковь.

Христианство на территории Болгарии до прихода славян. Крещение Болгарии при св. Борисе - Михаиле. Ученики свв. Кирилла и Мефодия и расцвет славянской культуры. Возведение Болгарской Церкви в ранг Патриархата и признание этого ее статуса Константинополем при св. Петре в 927 г. Низведение ее в ранг Архиепископии имп. Василием II. Охридская Церковь до 1767 г. Возникновение в конце XII в. Тырновского Патриархата и его последующее признание Византией. Турецкое завоевание и подчинение Тырновской Церкви Константинопольской юрисдикции, Пробуждение болгарского национального сознания. Борьба болгар в XIX в. За церковную самостоятельность. Султанский фирман 1870 г. и схизма 1872 г. Борьба за политическое освобождение от турок в XIX - нач. XX в. Прекращение схизмы в 1945 г. Восстановление Патриаршества в 1953 г. Современное состояние Церкви и деятельность раскольников. Болгарские святые. Выдающиеся первоиерархи и другие церковные деятели. Монастыри.

### Тема 11. Кипрская Православная Церковь.

Проповедь христианства на Кипре в апостольский век. Утверждение кипрской автокефалии на III Вселенском и Пято-Шестом Соборах. Латинское господство: порабощение греческой Церкви. Турецкое господство; террор 1821 г. Английское господство и борьба за независимость. Система этнархии; первый Президент Кипра Архиепископ Макарий. Схизма 1973 г. Мятеж 1974 г.

и оккупация северного Кипра турками. Уврачевание схизмы после смерти Архиепископа Макария. Современное положение Церкви. Святые, иерархи, церковные деятели, монастыри.

### Тема 12. Элладская Православная Церковь.

История христианства в Элладе от апостолов до начала XIX в. - века гонений, христианская империя. Славяне в Элладе, латинское завоевание в XIII в., турецкое - в XV. Борьба против турок и создание независимого Элладского государства. Самочинное провозглашение автокефалии и последующее признание ее Константинополем. Рост территории Греции в XIX - начале XX в. Юрисдикция Вселенской Патриархии на территории Греции. Вопрос о перемещаемости архиереев. Богословское образование и духовное просвещение («Апостольская Диакония», богословские братства). Современное состояние Церкви и старокалендарные расколы. Наиболее чтимые святые. Выдающиеся первоиерархи, другие церковные деятели. Замечательные монастыри и храмы.

### Тема 13. Албанская Православная Церковь.

Турецкое завоевание Албании и конфессиональное разделение албанского народа. Национальное пробуждение албанцев в XIX в. Освобождение Албании от турок и национализм в албанском православии. Борьба греческой и сербской ориентаций в 20-е - 30-е гг. Предоставление Константинополем автокефалии Албанской Церкви в 1937 г. Антирелигиозная борьба в 60-е гг. Возрождение Православия в 90-е гг. Выдающиеся деятели Албанской Церкви.

### Тема 14. Польская Православная Церковь.

История взаимоотношений Польши и России. Православие в Польше в 1921 г. Курс польских властей на автокефалию Православной Церкви в Польше и противодействие этому православного народа и части духовенства. Константинопольский Патриархат в 1925 г. неканонически провозглашает автокефалию. Гонения на Православие в довоенной Польше. Искусственая украинизация. Автокефалистские течения на территориях довоенной Польши под германской оккупацией в годы войны и последующая их участь в эмиграции. Предоставление Польской Церкви автокефалии Русскою Церковью в 1948 г. Современное состояние, выдающиеся иерархи, монастыри.

# **Тема 15.** Православная Церковь в чешских и словацких землях. (Чехословацкая Православная Церковь).

Традиция свв. Кирилла и Мефодия. Сочувствие Православию в Чехии и Карпатской Руси в XIX - нач. XX в. Православие в Чехословакии после 1918 г.: русская эмиграция, переход в Православие униатов карпатороссов, миссионерская работа Сербской Церкви, создание в ее юрисдикции Чешской Православной Церкви. Служение св. Горазда и его мученическая кончина в 1942 году. Объединение чехословацкого Православия после П Мировой войны. Русская Церковь предоставляет в 1951 г. автокефалию Чехословацкой Церкви. Упразднение унии в 1950 г. и восстановление ее в 1968 г. Современное

положение Православия в Чехии и Словакии. Первоиерархи автокефальной Церкви.

### Тема 16. Православная Церковь в Америке.

Русская миссия на Алеутских островах и на Аляске. Русская епархия. Преп. Герман, сввт. Иннокентий и Тихон. Переход в Православие украинских и карпаторусских униатов. Наплыв в Америку православных эмигрантов и возникновение параллельных юрисдикций. Неканоническое «самоуправление» русской Митрополии при Митр. Платоне. Попытки урегулировать канонический статус Митрополии; получение в 1970 г. автокефалии от Русской Православной Церкви. Реакция на этот акт других Православных Церквей. Современное положение православия в Америке. Первоиерархи ПЦА, выдающиеся богословы, богословское образование

## 4.3. Разделы учебной дисциплины и вид занятий

| п/п | Наименование разделов учебной<br>дисциплины   | Лекции | Практические<br>занятия | CPC | Форма<br>текущего<br>контроля | Всего |
|-----|---|--------|-------------------------|-----|-------------------------------|-------|
| 1   | Тема 1. Церковь Христова и её природа   | 2      |                         |     | Опрос                         | 2     |
| 2   | Тема 2. Этапы развития Поместных<br>Церквей с первых веков христианства до<br>современности     |        | 2                       |     | Опрос                         | 2     |
| 3   | Тема 3. Константинопольский патриархат  | 2      | 6                       |     | Опрос                         | 8     |
| 4   | Тема 4. Александрийский патриархат  | 2      | 6                       |     | Опрос                         | 8     |
| 5   | Тема 5. Антиохийский патриархат   | 2      | 6                       |     | Опрос                         | 8     |
| 6   | Тема 6. Иерусалимский патриархат  |        | 6                       |     | Опрос                         | 6     |
| 7   | Тема 7. Грузинская Православная<br>Церковь  | 2      | 8                       |     | Опрос                         | 10    |
| 8   | Тема 8. Сербская Православная Церковь   | 2      | 8                       |     | Опрос                         | 10    |
| 9   | Тема 9. Румынская Православная Церковь  |        | 8                       |     | Опрос                         | 8     |
| 10  | Тема 10. Болгарская Православная<br>Церковь   | 2      | 8                       |     | Опрос                         | 10    |
| 11  | Тема 11. Кипрская Православная Церковь  | 4      | 4                       |     | Опрос                         | 8     |
| 12  | Тема 12. Элладская Православная<br>Церковь  | 4      | 4                       | 2   | Опрос                         | 10    |
| 13  | Тема 13. Албанская Православная<br>Церковь  | 4      | 4                       | 2   | Опрос                         | 10    |
| 14  | Тема 14. Польская Православная Церковь  | 4      | 4                       | 2   | Опрос                         | 10    |
| 15  | Тема 15. Православная Церковь в чешских и словацких землях (Чехословацкая Православная Церковь) | 4      | 4                       | 2   | Опрос                         | 10    |
| 16  | Тема 16. Православная Церковь в<br>Америке  | 2      | 2                       | 2   | Опрос                         | 6     |

| Общее | 36 | 80 | 10 | X | 126 |
|-------|----|----|----|---|-----|
|       |    |    |    |   |     |

### 5. Практические занятия

### 5.1. Планы семинарских занятий

### Семинарское занятие №1 (2 часа)

Этапы развития Поместных Церквей с первых веков христианства до современности

### Вопросы для обсуждения

- 1. Основания для деления Единой Вселенской Православной Церкви на поместные, Основания, зафиксированные в Священном Писании;
  - 2. Канонические основания деления на поместные Церкви;
- 3. Административное деление Римской империи, как основание для деления на поместные Церкви.

### Семинарское занятие №2 (6 часов)

Константинопольский патриархат

### Вопросы для обсуждения

- 1. Положение православных в условиях османского владычества
- 2. Духовное образование в османскую эпоху
- 3. Церковно-государственные отношения в XIX в.
- 4. Складывание канонической территории
- 5. Структура управления Константинопольским Патриархатом
- 6. Биография и деятельность Вселенского Патриарха Варфоломея

### Семинарское занятие №3 (6 часов)

Александрийская церковь

### Вопросы для обсуждения

- 1. Каноническая территория, епархии и численность Александрийской Церкви
  - 2. Современное состояние монашества и монастырей
  - 3. Биография и деятельность патриарха Феодора II

### Семинарское занятие №4 (6 часов)

Антиохийская Церковь: история и современность

### Вопросы для обсуждения

- 1. Арабское владычество (634-969) и второй византийский период (969-1084)
  - 2. Эпоха сельджукидов и крестовые походы (1085-1291)

- 3. Господство Мамлюков (1291-1516)
- 4. Современное состояние: структура управления, каноническая территория, количество епархий, численность верующих
- 5. Биография и деятельность Патриарх Антиохийский и всего Востока Игнатий IV

### Семинарское занятие №5 (6 часов)

Иерусалимская Церковь: история и современность

### Вопросы для обсуждения

- 1. Иерусалимская Церковь во времена арабского владычества
- 2. Деятельность монашеского ордена Францисканцев на Святой Земле
- 3. Эллинизация высшего духовенства Иерусалимского Патриархата
- 4. Современное состояние: структура управления, каноническая территория, количество епархий, численность верующих
  - 5. Современное состояние монашества и монастырей

### Семинарское занятие №6 (8 часов)

Грузинская Церковь: история и современность

### Вопросы для обсуждения

- 1. Святая Нина Просветительница и ее проповедническая деятельность
- 2. История разделения Грузинской Церкви на Западногрузинскую и Восточногрузинскую
- 3. Положение Церкви во время вхождения Грузии в состав Российской империи
  - 4. Современное состояние монашества и монастырей
  - 5. Управление Грузинской Православной Церковью и современная жизнь
  - 6. Биография и церковная деятельность католикоса Илии II

### Семинарское занятие №7 (8 часов)

Сербская Церковь: история и современность

### Вопросы для обсуждения

- 1. Деятельность св. Саввы Сербского и получение автокефалии
- 2. Османское завоевание и положение Церкви в данный период
- 3. История возникновения Патриархата в Австро-Венгрии
- 4. Черногорская Митрополия: особенности правления. Деятельность митрополитов Петра I и Петра II
- 5. Современное состояние: структура управления, каноническая территория, количество епархий, численность верующих

### Семинарское занятие №8 (8 часов)

Румынская Церковь: история и современность

### Вопросы для обсуждения

- 1. Румынская Церковь в условиях греко-фанариотского режима: политика эллинизации
  - 2. Последствия для Румынской Церкви греко-фанариотского режима
  - 3. Структура Румынской Православной Церкви
  - 4. Монашество и монастыри
  - 5. Духовное просвещение и издания

### Семинарское занятие №9 (8 часов)

Болгарская Церковь: история и современность

### Вопросы для обсуждения

- 1. Проповедническая деятельность святых Климента, Наума, Горазда и Ангелария, учеников святых Кирилла и Мефодия
- 2. Борьба за независимость Болгарии в XII в. и образование Тырновского Патриархата
  - 3. Борьба за церковно-народную независимость во второй пол. XIX в.
  - 4. Духовное просвещение и издания Болгарской Церкви
- 5. Современное состояние монашества и монастырей. Структура управления

### Семинарское занятие №10 (4 часа)

Кипрская Церковь: история и современность

### Вопросы для обсуждения

- 1. Кипрская Церковь во времена Английского правления
- 2. Национально-освободительная борьба на Кипре в середине XX в. и роль Кипрской Православной Церкви в этой борьбе
  - 3. Макарий III как церковный и политический деятель
- 4. Разделение Кипра и положение Кипрской Церкви на турецкой территории
  - 5. Наиболее известные монастыри острова Кипр

### Семинарское занятие №11 (4 часа)

Элладская Церковь: история и современность

### Вопросы для обсуждения

1. Элладская Православная Церковь в составе Константинопольского Патриархата

- 2. Литературное общество «Гетерии» («Друзья муз») и его роль в освобождении Греции от турецкого ига
  - 3. Морейское восстание и борьба за независимость Греции
  - 4. Положение Элладской Церкви в независимом государстве
  - 5. Роль предстоятелей в экуменическом движении

### Семинарское занятие №12 (4 часа)

Албанская Церковь: история и современность

### Вопросы для обсуждения

- 1. Состояние Албанской Церкви в начале XX в.
- 2. Борьба за церковную автокефалию в Албании в 1920-1930-е гг.
- 3. Положение Албанской Церкви во второй половине XX в.

### Семинарское занятие №13 (4 часа)

Польская Церковь: история и современность

### Вопросы для обсуждения

- 1. Процесс христианизации племен, проживавших на территории Польши
- 2. Церковь после образования Царства Польского и присоединения его к России
  - 3. Борьба за автокефалию Польской Православной Церкви
- 4. Современное состояние Польской церкви: структура управления, количество епархий, численность

### Семинарское занятие №14 (4 часа)

Православная Церковь Чешских земель и Словакии: история и современность

### Вопросы для обсуждения

- 1. Миссия святых равноапостольных Кирилла и Мефодия на территории Великой Моравии
  - 2. Гуситское движение и его влияние на Православную церковь
  - 3. Предстоятели Чехословацкой Церкви (1951-2012 гг.)
  - 4. Органы высшего церковного управления

### Семинарское занятие №15 (2 часа)

Православная Церковь в Америке: история и современность

### Вопросы для обсуждения

- 1. Освоение русскими Аляски и ее христианизация
- 2. Святитель Тихон (Белавин) и его деятельность в качестве главы Американской Церкви
  - 3. Церковный раскол в Северной Америке в 1920-1940-е гг.

| 4. Современное состояние Православия и Православной | Церкви в | Америке |
|---|----------|---------|
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |
|   |          |         |

# 6. Фонд оценочных средств для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины

### 6.1. Примерные тесты

- 1. Церковь, имеющая полную независимость, называется:
  - 1) Епископией
  - $2) + ^{1}$ Автономной
  - 3) Автокефальной
  - 4) Парикией
- 2. Какая из поместных Церквей стоит седьмой по диптиху РПЦ:
  - 1) Элладская
  - 2) +Сербская
  - 3) Кипрская
  - 4) Румынская
- 3. Какой из предстоятелей поместных Церквей имеет титул Архиепископа Новой Юстинианы:
  - 1) Элладской
  - 2) Иерусалимской
  - 3) Албанской
  - 4) +Кипрской
- 4. В состав какой поместной Церкви входит Финская автономная Церковь:
  - 1) Элладской
  - 2) Иерусалимской
  - 3) Албанской
  - 4) +Константинопольской
- 5. Какой титул имеет предстоятель Элладской Церкви:
  - 1) +Архиепископа
  - 2) Митрополита
  - 3) Патриарха
  - 4) Епископа
- 6. От какой Церкви получила автокефалию Американская Церковь:
  - 1) Константинопольской
  - 2) +Русской
  - 3) Антиохийской
  - 4) Александрийской
- 7. При каком князе произошло массовое крещение болгар:
  - 1) Князе Ярославе

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Верный вариант ответа помечен знаком «+»

- 2) Князе Владимире
- 3) +Князе Борисе
- 4) Князе Симеоне
- 8. В юрисдикции какой Церкви находится святая гора Афон:
  - 1) Элладской
  - 2) Болгарской
  - 3) Кипрской
  - 4) +Константинопольской

### 6.2. Примерные темы эссе и рефератов

- 1. Отличие автономной Церкви от автокефальной. Признаки автономной Церкви
- 2. Монашеская республика Афон. Принцип управления. Движение коливадов
- 3. Условия для распространения христианства в Египте в первые века по Р.Х.
  - 4. Как и почему произошел яковитский раскол.
- 5. Современные проблемы политического и конфессионального характера, существующие в Палестинском регионе
- 6. Конкордат (Соглашение), заключенный между Грузинской Православной Церковью и Республикой Грузия 14 октября 2002 г.
- 7. Роль династии Неманичей и святителя Саввы в процессе образования Сербской Православной Церкви
- 8. Какое влияние на церковную и государственно-политическую судьбу Греции оказало Морейское восстание 1821 г.
  - 9. Начало возрождения Православия в Чехии
- 10. Последствия Октябрьской революции 1917 г. и гражданской войны в России для Северо-Американской епархии

### 6.3. Перечень вопросов для промежуточной аттестации

- 1. Поместные Православные Церкви и единство Православия. Понятие автокефальной и автономной Церкви. Церковная диаспора.
- 2. Миссии свв. Кирилла и Мефодия и образование национальных Церквей на Балканах.
- 3. Ереси и секты; богословские споры и выдающиеся церковные деятели в Византийской империи после 1054 г..
- 4. Константинопольский Патриархат и другие восточные патриархаты под турецким владычеством.
  - 5. Константинопольский Патриархат в XX веке.
  - 6. Святая гора Афон и ее место в истории православия.
  - 7. Вселенское православие и экуменическое движение.
  - 8. Александрийский патриархат. История и современное состояние.

- 9. Антиохийский патриархат. История и современное состояние.
- 10. Иерусалимский патриархат. История и современное состояние.
- 11. Грузинская Православная Церковь. История и современное состояние.
- 12. Сербская Православная Церковь (до османского завоевания)
- 13. Сербская Православная Церковь в XIX и XX веках.
- 14. Болгарская Православная Церковь (до османского завоевания)
- 15. Болгарская Православная Церковь в XIX и XX веках.
- 16. Румынская Православная Церковь.
- 17. Кипрская Православная Церковь.
- 18. Элладская Православная Церковь.
- 19. Албанская Православная Церковь.
- 20. Польская Православная Церковь.
- 21. Чехо-Словацкая Православная Церковь.
- 22. Православная Церковь в Америке.

# 7. Соответствие оценок и требований к результатам промежуточной аттестации и текущего контроля

Оценочные средства для проведения промежуточной аттестации или текущего контроля соответствуют содержанию учебной дисциплины, представленному в **п. 4** рабочей программы, и определяют степень сформированности компетенций по каждому результату обучения.

### Для средств оценивания с дифференцированной отметкой

| Оценка        | Характеристика требований к результатам аттестации                  |
|---------------|---|
|               | Теоретическое содержание освоено полностью без пробелов, системно и |
|               | глубоко.  |
| «Отлично»     | Необходимые умения и практические навыки работы с освоенным         |
|               | материалом сформированы. Все задания выполнены безупречно, качество |
|               | их выполнения оценено числом баллов близким к максимуму.            |
|               | Теоретическое содержание освоено в целом без пробелов.              |
|               | Необходимые умения и практические навыки работы с освоенным         |
| «Хорошо»      | материалом в основном сформированы. Все задания выполнены с         |
|               | отдельными неточностями, качество выполнения большинства заданий    |
|               | оценено числом баллов близким к максимуму.                          |
|               | Теоретическое содержание освоено большей частью, но пробелы не      |
| «Удовлетвор   | носят существенного характера.                                      |
| •             | Необходимые практические навыки работы с освоенным материалом       |
| ительно»      | в основном сформированы. Большинство заданий выполнены, отдельные   |
|               | из выполненных заданий содержат ошибки.                             |
|               | Теоретическое содержание освоено частично. Необходимые умения и     |
| "Политор допр | навыки работы не сформированы или сформированы отдельные из них.    |
| «Неудовлетв   | Большинство заданий не выполнено либо выполнено с грубыми           |
| орительно»    | ошибками, качество их выполнения оценено числом баллов близким к    |
|               | минимуму.   |

### Для средств оценивания с недифференцированной отметкой

| Оценка       | Характеристика требований к результатам аттестации                |  |  |
|--------------|---|--|--|
|              | Теоретическое содержание освоено полностью без пробелов или в     |  |  |
|              | целом, или большей частью. Необходимые умения и практические      |  |  |
| «Зачтено»    | навыки работы с освоенным материалом сформированы или в основном  |  |  |
|              | сформированы. Все или большинство заданий выполнены, отдельные из |  |  |
|              | выполненных заданий содержат ошибки.                              |  |  |
|              | Теоретическое содержание освоено частично. Необходимые умения и   |  |  |
|              | навыки работы не сформированы или сформированы отдельные из них.  |  |  |
| «Не зачтено» | Большинство заданий не выполнено либо выполнено с грубыми         |  |  |
|              | ошибками, качество их выполнения оценено числом баллов близким к  |  |  |
|              | минимуму.   |  |  |

### 8. Образовательные технологии

Объем аудиторных занятий: всего **116 часов**, в том числе лекции **36 часов**, практические занятия **80 часов**, интерактивные занятия от общего объема аудиторных занятий **составляют 31%**.

| Вид Используемые интерактивные образовательные технологии |  | Количество часов период проведен |             |
|---|--|----------------------------------|-------------|
| (Л, ПЗ,)  |  | час                              | семестр     |
| Л   | Лекция-визуализация на тему «Автокефалия и автономия в православной Церкви»  |                                  | 7           |
| Л   | Лекция-визуализация на тему «Формирование<br>Л канонической территории Константинопольского<br>патриархата»  |                                  | 7           |
| ПР  | Дискуссия на тему «Константинопольский патриархат и современны экуменизм»  | 2                                | 7           |
| Л   | Лекция-визуализация на тему «Основные этапы развития<br>Александрийского патриархата»  | 2                                | 7           |
| ПР  | ПР Защита докладов на тему «Взаимоотношения русской церкви и восточных патриархатов» 4   |                                  | 7           |
| Л   | Л Проблемная лекция на тему «Основные этапы развития<br>Грузинской Православной Церкви»»   |                                  | 7           |
| Л   | Л Проблемная лекция на тему «Основные этапы развития Болгарской Православной Церкви»   |                                  | 7           |
| ПР  | Семинар-коллоквиум на тему «Святые Болгарской Православной Церкви»   |                                  | 7           |
| Л   | л Лекция-визуализация на тему «Основные этапы развития Болгарской Православной Церкви»  Лекция-визуализация на тему «Основные этапы развития Кипрской Православной Церкви» |                                  | 7           |
| Л   |  |                                  | 8           |
| Л   | Л Лекция-визуализация на тему «Основные этапы развития Элладской Православной Церкви»  |                                  | 8           |
| Л   | Л Проблемная лекция на тему «Православная церковь в Польше в XX веке»  |                                  | 8           |
| ПР  | Защита докладов на тему «Взаимоотношения русской церкви и Поместный православных церквей в двадцатом веке»   |                                  | 8           |
| Л   | Лекция-визуализация на тему «Православная церковь в<br>Америке»  | 2                                | 8           |
|   | Итого  | 36                               | <b>7</b> \8 |

# 9. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов для подготовки к текущему контролю успеваемости и промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины

Контроль и оценка результатов освоения данной учебной дисциплины осуществляются преподавателем в процессе проведения практических (семинарских) занятий, тестирования, защиты рефератов, выполнения контрольных работ и др.

Самостоятельная работа студентов, направленная на освоение основной образовательной программы направления «Подготовка служителей и религиозного персонала религиозных организаций», включает в себя подготовку к аудиторным, в том числе практическим (семинарским) занятиям.

Целью самостоятельной работы студентов по подготовке к практическим занятиям является освоение учебной дисциплины в полном объеме, углубление знаний, полученных на лекциях и в процессе самостоятельной работы над учебно-методической литературой и нормативными источниками. Эта форма работы развивает у студентов самостоятельность мышления, умение делать выводы, связывать теоретические положения с практикой. В ходе практических (семинарских) занятий вырабатываются необходимые для публичных выступлений навыки, совершенствуется культура речи.

### Данная цель предполагает решение следующих задач:

- 1. Расширить кругозор студентов по темам, требующим более глубокого изучения и усвоения семинаристами.
- 2. Выработать навыки работы с научно-методической литературой и анализа источников по предмету.
  - 3. Развить необходимые для публичных выступлений навыки.
- 4. Практические (семинарские) занятия являются средством контроля преподавателя за самостоятельной работой студентов.

### К основным видам самостоятельной работы относятся:

- 1. Самостоятельная работа с содержанием лекционного курса.
- 2. Самостоятельное изучение теоретического материала.
- 3. Реферирование, конспектирование литературы.
- 4. Подготовка письменных и устных сообщений при использовании основных источников, а также докладов, обсуждений по проблемным вопросам на основе материалов дополнительных источников.
- 5. Работа с Интернет-ресурсами по изучаемой тематике и подготовка аналитических обзоров, докладов (в устной и письменной форме), проектов.
  - 6. Подготовка к экзамену.
  - 7. Выполнение индивидуальных заданий.

Для *самостоятельной внеаудиторной работы* обучающимся могут быть рекомендованы следующие виды заданий:

### для овладения знаниями:

- чтение текста (учебника, первоисточника, дополнительной литературы по изучаемой теме);
- --составление плана текста;
- графическое изображение структуры текста;
- —конспектирование текста;
- —выписки из текста;
- работа со словарями и справочниками;
- --- учебно-исследовательская работа;
- —использование аудио- и видеозаписей, компьютерной техники и Интернета и др.;

### для закрепления и систематизации знаний:

- —работа с конспектом лекций (обработка текста);
- —повторная работа над учебным материалом (учебника, первоисточника, дополнительной литературы, аудио- и видеозаписей);
- —составление плана и тезисов ответа; составление таблиц для систематизации учебного материала;
- —ответы на контрольные вопросы;
- —аналитическая обработка текста (аннотирование, рецензирование, реферирование и др.);
- —подготовка сообщений к выступлению на семинаре, конференции;
- —подготовка рефератов, докладов;
- --- составление библиографии, тестирование и др.;

### для формирования умений:

- решение задач и упражнений по образцу;
- решение вариантных упражнений;

### решение ситуационных (профессиональных) задач:

- подготовка к деловым играм;
- проектирование и моделирование разных видов и компонентов профессиональной деятельности;
- подготовка курсовых и выпускных квалификационных работ
- опытно-экспериментальная работа.

### 10. Информационное обеспечение учебной дисциплины

### а) основная литература

- 1. Блохин В.С. История поместных православных церквей. Екатеринбург: Российский государственный профессионально-педагогический университет, 2004.
- 2. Дворкин А.Л. Очерки по истории Вселенской Православной Церкви. М., Христианская библиотека, 2010.
- 3. Скурат К.Е. История Православных поместных Церквей. Т.1-2. М., 2010

### б) дополнительная литература

- 4. Автокефалия Русской Православной Греко-Кафолической Церкви Митрополии Америки. Нью-Йорк, 1970.
- 5. Алексий, митроп. Речь Святейшему Католикосу-Патриарху всея Грузии Давиду V после его интронизации в Мцхетском соборе // ЖМП. 1972. № 8.
  - 6. Амираношвили Ш.Я. История грузинского искусства. М., 1963.
- 7. Архимандрит Симеон, новый сербский подвижник // ЖМП. 1974. № 10.
- 8. Бенигсен Георгий, прот. На путях к автокефалии Американской Митрополии // Вестник Русского Студенческого Христианского Движения (ВРСХД). 1970. №1-2.
- 9. Блаженнейший Ириней, Архиепископ Нью-Йоркский, Митрополит всея Америки и Канады // ЖМП. 1970. № 8.
- 10. Варнава Китросский, митроп. Основные положения об управлении Православных Патриархатов с историческими обозрениями. Афины, 1972. (Машинопись, перевод с греческого).
- 11. Василий (Пронин), архим. Сербский подвижник иеросхимонах Феок-ТИСТ // ЖМП. 1975. № 11.
  - 12. Ведерников А. Грех против Матери-Церкви // ЖМП. 1950. № 7.
- 13. Волнянский Никита. Несколько замечаний о первохристианстве у южных славян // ЖМП. 1947. № 11.
- 14. Волнянский Никита. Святая равноапостольная Нина просветительница Грузии // ЖМП. 1947. № 6.
- 15. Герман (Веретенников), иерод. Грузинская Православная Церковь (1800-1970 гг.). СТСЛ, 1973-1974.
- 16. Гермоген, архиеп. Методы католической пропаганды в Грузии // ЖМП. 1948. №9.
- 17. Граббе Георгий, протопресв. Правда о Русской Церкви на Родине и за рубежом. Джорданвилль, 1961.
- 18. Дамаскин, иерод. К. 10-летию патриаршего служения Святейшего Патриарха Сербского Германа // ЖМП. 1968. № 12.
- 19. Дамаскин (Давидович), иерод. Кончина митрополита Загребского Дамаски-на // ЖМП. 1970. № 4.
  - 20. Дамаскин (Давидович), иером. Юбилей в Сербской Церкви // ЖМП. -

- 1972. № 1.
  - 21. Деяния 6-го Всеамериканского Церковного Собора. Нью-Йорк, 1937.
- 22. Достян И. С. Борьба южнославянских народов против турецкой агрессии в XIV XV вв. // Византийский Временник, VII, 1953.
- 23. Евлогий (Смирнов), архим. Жизнь и апостольские труды митрополита Иннокентия (Вениаминова) // ЖМП. 1975. № 3.
- 24. Жизнь валаамского монаха Германа, американского миссионера. СПб., 1894.
  - 25. Жизнь и труды митрополита Леонтия. Нью-Йорк, 1969.
- 26. Земляк. Архиепископ Адам. К 40-летию священства и 30-летию епископства // «One Church». 1952. Сент. окт.
  - 27. Иванов А. Православие в Америке // ЖМП. 1955.
- 28. Илия (Шиолошвили), иерод. Грузинская Церковь и попытки подчинить ее Римскому престолу // Православная мысль. 1959. № 1.
- 29. Илия, еп. Св. Георгий Мтацминдэли (Святогорец) // ЖМП. 1966. № 6.
- 30. Иоанн, архиеп. Утверждение Поместной Церкви. Сан-Франциско, 1971.
- 31. Красных А. Обзор памятников древнехристианской литературы на грузинском языке. Загорск, 1966.
  - 32. Иоанн, еп. Пути Американской Митрополии. Нью-Йорк, 1949.
- 33. Казем-Бек А. К десятилетию одного судебного процесса // ЖМП. 1957. № 6-7.
- 34. Кутепов П. Взаимоотношения Русской и Сербской Православных Церквей в наше время // ЖМП. 1962. № 5.
- 35. Кутепов П. Св. Савва—первый Архиепископ Сербский // ЖМП. 1962. № 3.
- 36. Латышев В. В. К истории христианства на Кавказе. Греческие надписи из Ново-Афонского монастыря. СПб., 1911.
- 37. Михаил, архиеп. Воронежский. Преподобный Герман Аляскинский, чудотворец // ЖМП. 1970. № 11.
- 38. Никон (Рклицкий). архиеп. Жизнеописание Блаженнейшего Антония, митрополита Киевского и Галицкого. Том 7. Русская церковная смута за границей. Нью-Йорк, 1961.
- 39. Разумовский Г.. прот. Ответственность, церковная ответственность! // ЖМП. 1950. № 7.
- 40. Русская Православная Церковь в Северной Америке. Историческая справка. Джорданвилль, 1955.
- 41. Русская Православная Церковь за Границей, 1918 —1968. Т. І ІІ. Нью-Йорк, 1968.
- 42. Свешников Н., прот. История взаимоотношений Русской и Грузинской Церквей. Баку, 1968.
  - 43. Северов А.П. Памятники грузинского зодчества. М., 1974.
- 44. Скурат К.Е., проф. Автокефальная Православная Церковь в Америке // ЖМП. 1971. №5-6.
  - 45. Славяне и Русь. М.: Изд. Академии Наук СССР, 1968.
  - 46. Славяноведение в дореволюционной России. Изучение южных и

западных славян. - М.: Наука, 1988.

- 47. Струве Никита. Рождение Новой Автокефальной Церкви. // Вестник Русского Студенческого Христианского Движения. 1970. № 1—2.
- 48. Тихомиров М. Исторические связи России со славянскими странами и Византией. М., 1969.
- 49. Тихомиров М. Н., акад. Исторические связи русского народа с южными славянами с древнейших времен до половины XVII века. «Славянский сборник». М., 1947.
- 50. Уржумцев П. Прославление старца Германа Аляскинского // ЖМП. 1970. № 11.
- 51. Фиалкин В. Московский период миссионерской деятельности высокопреосвященного Иннокентия Вениаминова // Странник. 1891. I II.
  - 52. Хибарин И. Митрополит Вениамин // ЖМП. 1961. № 11.
- 53. Чубинашвили Г. Н. Пещерные монастыри. Давид-Гареджи. Очерк по истории искусства Грузии. Тбилиси, 1948.
- 54. Шанидзе А. Грузинский монастырь в Болгарии и его типик. Грузинская редакция типика. Тбилиси, 1971.
- 55. Шенгелиа Амиран, прот. Пребывание в Грузии делегации Константинопольского Патриархата // ЖМП. 1976. № 8.
- 56. Шлепецкий Андрей, прот. Пряшевцы в Америке. «Пряшевщина»: Историко-литературный сборник. Прага, 1948.
- 57. Шмеман Александр, свящ. Церковь и церковное устройство. Париж, 1949.
- 58. Юбилейный сборник в память 150-летия Русской Православной Церкви в Северной Америке. Части 1 II. Нью-Йорк, 1944 1945.

### в) программное обеспечение и Интернет-ресурсы

ЭБС «Университетская библиотека онлайн». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <a href="http://biblioclub.ru/">http://biblioclub.ru/</a>

### 11. Материально-техническое обеспечение учебной дисциплины

Лекционная аудитория, оборудованная мультимедийным видеопроектором и настенным экраном.

| Разработчик   |                 |
|---|-----------------|
| преподаватель кафедры                                       |                 |
| церковно-исторических дисциплин                             | _Красиков А. Н. |
| Рабочая программа одобрена                                  |                 |
| на заседании кафедры церковно-исторических дисциплин        |                 |
| от « <u>о/</u> » <u>(О</u> 201 Ргода, протокол № <u>5</u> . |                 |
| Зав. кафедрой   |                 |
|   |                 |
| церковно-исторических дисциплин                             | Красиков А. Н.  |

БАКАЛАВР БОГОСЛОВИЯ

**RAHPOAE** 

форма обучения

### 1. Структура учебной дисциплины

| Вид учебной работы             | Всего<br>часов | Сем 7   | Сем 8                |
|--------------------------------|----------------|---------|----------------------|
| Аудиторные занятия (всего)     | 8 ак.ч.        | 8 ак.ч. | _                    |
| В том числе                    |                |         |                      |
| Лекции (Л)                     | 2 ак.ч.        | 2       | _                    |
| Практические занятия (ПЗ)      | 6 ак.ч.        | 6       | _                    |
| Самостоятельная работа (всего) | 128 ак.ч.      | 64      | 64                   |
| Вид промежуточной аттестации   | 8 ак.ч.        |         | 8 ак.ч<br>Диф. зачет |
| Общая трудоемкость             | 144            | 72      | 72                   |
| дисциплины                     | 4 з. ед.       | 2 з.ед. | 2 з.ед.              |

### 2. Разделы учебной дисциплины

# 7 СЕМЕСТР // 2 з.е. // зимняя сессия 8 (4 пары) часов аудиторной нагрузки // 2 ч. (1 пара) лекции / 6 ч. (3 пары) практические занятия Раздел І. История западных исповеданий Тема 1. Церковь Христова и её природа Тема 2. Этапы развития Поместных Церквей с первых веков христианства до современности Тема 3. Константинопольский патриархат Тема 4. Александрийский патриархат Тема 5. Антиохийский патриархат Тема 6. Иерусалимский патриархат

| Тема 7. Грузинская Православная Церковь                                   |
|---|
| Тема 8. Сербская Православная Церковь                                     |
| Тема 9. Румынская Православная Церковь                                    |
| Тема 10. Болгарская Православная Церковь                                  |
| Тема 11. Кипрская Православная Церковь                                    |
| Тема 12. Элладская Православная Церковь                                   |
| Тема 13. Албанская Православная Церковь                                   |
| Тема 14. Польская Православная Церковь                                    |
| Тема 15. Православная Церковь в чешских и словацких землях (Чехословацкая |
|   |
| Православная Церковь)   |
| Тема 16. Православная Церковь в Америке                                   |
| 8 СЕМЕСТР // 2 з.е. // весенняя сессия                                    |
| Диф. зачет (8 часов // 4 пары)  |